



# Миссия США в Туркменистане

Туркменистан, 744000, г. Ашгабат  
ул. Пушкина 9

Телефон: 35 00 45; факс: 39 26 14  
Адресс в Интернете: [www.usemb-ashgabat.rpo.at](http://www.usemb-ashgabat.rpo.at)

Номер 31

Ежемесячный вестник

Апрель 2004

## Посольство США передает 10 водовозов Погранслужбе Туркменистана

### В этом выпуске:

- 3 Презентация системы образования США в Дашогузе
- 4 Успех выпускников программы CI в их борьбе с распространением ВИЧ/СПИДа
- 4 Программа Ugrad – конференция по региональной безопасности
- 5 Конференция по Всемирной Хартии Земли в Алматы
- 5 Представитель Правительства США знакомится с деятельностью выпускников
- 6 Визит генерального директора проекта EDP в Ашхабад
- 7 Конференция по развитию информационной технологии
- 7 Курс по основам Интернета в Туркменабате
- 7 Программы непрерывного образования
- 7 ИРЦ знакомит молодежь с системой выборов в США

Посольство США в Туркменистане передала 10 водовозов Государственной пограничной службе (ГПС) Туркменистана на церемонии вручения, проходившей в воинской части ГПС в Ашхабаде 20 апреля 2004 г. Посол США в Туркменистане Трейси Анн Джейкобсон и Первый заместитель начальника Погранслужбы Туркменистана полковник Рахмангельды Аннасахатов участвовали на церемонии. Водовозы были переданы безвозмездно в рамках программы по экспортному контролю и безопасности границ (EXBS), осуществляемой Госдепартаментом США и Таможенной службой США и администрируемой Посольством в Ашхабаде.

«Правительство США привержено сотрудничеству с Туркменистаном в борьбе с контрабандой наркотиков, незаконной торговлей оружием и людьми», - отметила посол Джейкобсон на церемонии. «Пограничникам часто приходится работать в изолированных районах вдоль границы. Условия их работы могут быть сложными, и сама работа связана со сложными задачами». Полковник Аннасахатов выразил свою благодарность Посольству США «за участие в деле охраны рубежей нашей родины». Он также выразил признательность Посольству США за предоставление в пользование ГПС автотехники и оборудования в виде 40 автомобилей УАЗ, 40 единиц приборов ночного видения, 140 биноклей, 7 наборов для проведения досмотра, и 40 единиц аппаратуры спутниковой навигации (GPS). «Я уверен, что перечисленное имущество окажется очень полезным и облегчит работу наших пограничников», - отметил первый заместитель начальника ГПС.



Посол Джейкобсон и полковник Аннасахатов осматривают новые водовозы.

EXBS является действующей программой Правительства США по предоставлению технического оборудования и обучения с целью содействия в повышении эффективности охраны границ. Ее функция заключается в остановке транзита оружия массового уничтожения и связанных с ним материалов через попытки задерживать эти материалы в странах как можно ближе к источнику. Страны, участвующие в данной программе, извлекают выгоду, используя оборудование и тренинги для обеспечения безопасности на своих границах. Оборудование и обучение, предназначенные для остановки перемещения оружия массового уничтожения и связанных с ним материалов, также могут быть использованы для предотвращения торговли наркотиками, людьми и контрабанды товаров с целью уклонения от налогообложения.

## Ашхабад отмечает Месяц Земли – апрель 2004 года

Весь апрель сотрудничество Посольства США и различных сообществ Туркменистана было направлено на повышение уровня информированности населения в вопросах охраны окружающей среды. В рамках природоохранного партнерства прошли такие мероприятия, как экологическая акция по очистке зоны отдыха в окрестностях города Ашхабада, олимпиады на знание вопросов экологии, показ экологических фильмов и другие.



### Конкурс в колледже для девочек

6 апреля в колледже для девочек «Гульрух» прошел конкурс среди учащихся на лучший рисунок и конкурс среди команд на знание вопроса о сбережении водных ресурсов в Туркменистане. В своих выступлениях члены команд подчеркивали важность сохранения водных ресурсов. Они также представили проекты, ставящие

(продолжение на стр. 2)

## Ашхабад отмечает Месяц Земли – апрель 2004 года

(Продолжение. Начало на стр. 1)

своей целью воспитание у населения экологически грамотного отношения к окружающей среде. Финансируемая ЮСАИД Программа по совершенствованию управления природными ресурсами (NRMP) помогла коллективу колледжа в проведении конкурса, предоставив образовательно-просветительские материалы для использования в конкурсах.

### Просмотр фильмов

15, 16 и 19 апреля посетители Американского центра имели возможность посмотреть документальные и художественные фильмы, наглядно продемонстрировавшие как предотвращать истощение земельных и водных ресурсов и, в более широком смысле, как экологически грамотно относиться к природе. Художественный фильм «Смерч» о торнадо, показанный в офисе АЙРЕКС 16 апреля, показал «страшную» сущность природы и необходимость исследования природных явлений. После просмотра фильмов, участники акции выразили желание более активно содействовать решению окружающих нас экологических проблем.

### ЮСАИД содействует в проведении семинара для специалистов нефтегазовой промышленности

20 апреля в рамках Программы NRMP состоялся семинар по проблемам нефтегазового комплекса для представителей Туркменского политехнического института в Ашхабаде. Основной целью семинара было ознакомление преподавателей и студентов института с такими вопросами, как заключение контрактов в нефтебизнесе, методы восстановления почв в местах нефтегазодобычи, консервация и закрытие нефтяных и газовых скважин.

«Я много узнал об одной из экологически чистых технологий, применяемой для восстановления почв, структура которых нарушена из-за воздействия нефти», - сказал Максат Халмамедов, президент студенческой секции Общества инженеров-нефтянников ТПИ.

Около 15 студентов, включая членов студенческой секции Общества инженеров-нефтянников, приняли участие в этом семинаре, проявив большой интерес к затронутым проблемам. Отличительной чертой семинара стал открытый характер дискуссии и обмен мнениями среди участников и инструкторов.

Семинар стал продолжением долгосрочного сотрудничества между NRMP и ТПИ, начавшегося в 2000 году, чтобы помочь институту в выполнении его основной миссии – подготовке высококвалифицированных специалистов для нефтегазовой индустрии страны.

### Акция по очистке зоны отдыха

25 апреля Посольство США в Туркменистане совместно с Обществом охраны природы Туркменистана, Программой NRMP и Министерством охраны природы Туркменистана организовали эколого-просветительскую



Выпускники участвуют в акции по очистке Гокдере.

акцию под девизом «Вода для жизни: действуй локально, мысли глобально». Свыше 80 добровольцев собралось в местечке Гокдере, в зоне отдыха недалеко от Ашхабада, чтобы провести посвященную Дню Земли акцию по очистке территории вдоль речки Чулинки. Разбросанные бутылки и жестяные банки участники акции складывали в большие пластиковые мешки. Многонациональные, различные по составу группы добровольцев состояли из выпускников обменных программ, ашхабадских студентов, специалистов-экологов, членов экологических общественных групп и представителей польской, казахской и русской общин. Не испугавшись сильного дождя, участники акции очистили берега речки от бытового мусора. Друзья природы, одетые в яркие майки с символикой Дня Земли, останавливались, чтобы побеседовать с отдыхающими о том, насколько важно в экотуризме осознавать свою ответственность за охрану окружающей среды.

На небольшом пикнике, состоявшемся после работы, представитель Международного фонда дикой природы (WWF) выступил с небольшой лекцией на тему охраны природы, и, кроме того, участники познакомились с организованной Отделом общественных связей Посольства выставкой плакатов, посвященных Дню Земли. Представители NRMP раздали участникам брошюры с информацией о важности рационального использования воды и картой основных водохранилищ Туркменистана. В завершение природоохранной акции ее участники организовали небольшой концерт, демонстрируя свои песенно-музыкальные таланты и искусство рассказывать интересные истории.

Экологическая акция, посвященная Дню Земли, отмечаемому ежегодно 22 апреля, стала традиционным событием, собирающим вместе людей различного возраста и положения, объединенных одной общей целью – внести свой посильный вклад в дело сохранения окружающей природы. Проведенная в этом году экологическая акция по очистке речки не только содействовала повышению уровня информированности молодежи в вопросах охраны природы, но и еще раз подчеркнула важность уважительного и бережного отношения к биоразнообразию окружающей нас природы.

### Проект NRMP проводит презентацию по разработке социальных реклам

27 апреля 2004 года директор Проекта NRMP и выпускник программы им. Эдмунда Маски Шохрат Оразов рассказал группе учащихся средней школы о своей работе, связанной с вопросами повышения информированности в вопросах окружающей среды в странах Центральной Азии и Кавказского региона. Оразов рассказал школьникам о значении социальных реклам в повышении информированности людей в вопросах сбережения водных ресурсов и осведомленности об опасности загрязнения атмосферного воздуха вообще и выбросами в атмосферу двуокиси углерода и других загрязнителей в частности. Социальные реклама – общественно-значимые рекламные программы, использующие возможности коммерческого рынка на благо людей и общества в целом. Они стали частью культуры СМИ на Западе и стремительно развивается в странах бывшего СССР.

Оразов пригласил школьников подойти критически к рассмотрению социальных реклам, которые он помог создать для Украины и Узбекистана, тем самым предоставив им возможность выработать свои собственные подходы к отбору злободневных для туркменской аудитории тем рекламы. Презентация вылилась в оживленную дискуссию о рациональном использовании природных ресурсов в регионе, о значении социальной рекламы в повышении уровня экологической информированности, об изменении подходов к вопросам охраны природы и об экологически грамотном поведении людей.

### Дискуссия об экологических инициативах США и индустриального сектора

Дискуссия, организованная 29 апреля Посольством США и посвященная теме «Промышленность и защита окружающей среды», стала завершающим событием в серии акций, посвященных Дню Земли, в течение апреля. В

дискуссии принимали участие заместитель посла США и политолог, представители транснациональных нефтяных компаний «Драгон Ойл» и «Эмерол, Лтд.», экологической консультативной группы «Экологические решения, Лтд» и проекта NRMP, которые отвечали на вопросы многочисленных посетителей. Трое из главных участников события были выпускниками спонсируемых Правительством США обменных программ – им. Маски, «Актуальные вопросы современности» и Региональная обменная программа для ученых. Более пятидесяти представителей туркменской общественности присутствовали на дискуссии, среди них ряд выпускников обменной программы для учителей английского языка (TEA), осуществляющих информационно-просветительские акции о «Хартии Земли», представители государственных органов Туркменистана, волонтеры Национального общества красного полумесяца, студенты и преподаватели Туркменского государственного университета, учителя биологии и экологии местных средних школ, представители природоохранных и научно-исследовательских учреждений, местных экологических общественных организаций и другие.

В фокусе дискуссии были такие вопросы, как роль местных сообществ в защите окружающей среды, экологическая политика США, программы и опыт Госдепартамента США в области охраны природы, усилия промышленного сектора по защите окружающей среды в Туркменистане и роль общественных групп и граждан страны в совершенствовании законодательства в области охраны природы. Аудитория была очень активна, поднимая и ставя на обсуждение такие вопросы, как позиция США по Киотскому Протоколу, роль международного делового сообщества в сохранении экологического баланса Каспийского моря, технологии орошения, применяемые в Туркменистане, генетически модифицированные продукты питания и много других связанных с темой вопросов. После презентации продолжилось уже неофициальное, более детальное обсуждение участниками вопросов, поднятых на дискуссии.

## КОРПУС МИРА

### Волонтер Корпуса Мира проводит в Дашогузе презентацию системы образования США

7 апреля в Интернет-центре IATP в Дашогузе состоялся семинар на тему «Система образования США», который провел волонтер Корпуса Мира Роберт Моррисон. Перед началом интерактивного семинара Роберт опросил всех участников семинара, чем их заинтересовала эта тема. В своих ответах участники упоминали высокое качество образования в США, широкий выбор образовательных возможностей и систему кредитных часов. В качестве основных трудностей, с которыми можно столкнуться в США, участники указали языковой барьер, адаптацию к американскому образу жизни и финансовый аспект жизни в Америке.

Затем Роберт сделал обзор образовательной системы в США, объяснил процедуру поступления в вузы и рассказал о стандартных тестах, включая тест по английскому языку в качестве иностранного языка (TOEFL), требуемый от большинства иностранцев, желающих получить образование в США. Он также объяснил, что образование в госуниверситетах обычно дешевле, чем в частных вузах, но программы финансовой помощи часто снижают или полностью устраняют этот финансовый разрыв, и при этом он рассказал как работает система оказания финансовой помощи.

В заключение семинара участники получили возможность попрактиковаться в использовании Интернета для поиска вузов в электронной «паутине», посетив вебсайты нескольких университетов, программы которых их заинтересовали.



Роберт Моррисон рассказывает о системе образования США.



## МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФОРУМЫ ВЫПУСКНИКОВ ОБМЕННЫХ ПРОГРАММ

## Признание успеха выпускников программы «Актуальные вопросы современности» в работе по борьбе с распространением ВИЧ/СПИДа

28 апреля Бюро по вопросам образования и культуры Госдепартамента США чествовало выпускников программы «Актуальные вопросы современности» (С1) Чары Атаева и Галину Карманову за их вклад в реализацию проектов, связанных с повышением информированности населения, профилактики и лечения ВИЧ/СПИДа в странах региона Евразии. Церемония чествования состоялась в Вашингтоне во время торжественного обеда, специально организованного для шести выпускников программы С1, отобранных АЙРЕКС из всех участников программы в Евразийском регионе. Критерием отбора стало их активное плодотворное участие в работе по борьбе с пандемией ВИЧ/СПИДа.

Недельная программа пребывания Атаева и Кармановой (наряду с тремя другими коллегами по программе С1 в Евразии) в Вашингтоне и Нью-Йорке с 26 по 30 апреля включала встречи со специалистами и законодателями в области информированности о ВИЧ/СПИДе и профилактики заболевания. Они встретились со специалистами и побывали в таких учреждениях, как Клиника «Уитман Уолкер», Национальный институт здоровья, Национальный Институт аллергических и инфекционных болезней и Управление UNAIDS. Кроме того, у них были встречи и беседы с руководителями Департамента здравоохранения и медицинских услуг, Управления по вопросам глобального здравоохранения, Национального информационного совета и на Капитолийском холме.

«Все, что я узнал, мне пригодится в моей повседневной работе, и я поделюсь своими знаниями с моими коллегами

в Туркменистане», - сказал Чары Атаев, делаясь своими впечатлениями о визите с представителями Бюро по вопросам образования и культуры и сотрудниками АЙРЕКС.

Чары Атаев - национальный руководитель проекта, реализуемого представительством ООН по контролю за наркотиками и предупреждению преступности в Ашхабаде. Галина Карманова сейчас работает в Узбекистане и возглавляет программу «Снижение спроса на наркотики», финансируемую ЮСАИД и которая реализуется в Узбекистане, Таджикистане и Ферганской долине в Кыргызстане.



Пять выпускников программы С1, отмеченные за успешную деятельность в борьбе с распространением ВИЧ/СПИДа. Справа – Галина Карманова и Чары Атаев.

## Туркменские выпускники Ugrad – на конференции в Казахстане

Пять выпускников обменной программы для студентов вузов (Ugrad) из Туркменистана стали участниками конференции, которая проходила в Алматы (Казахстан) с 10 по 12 апреля. В фокусе трехдневной конференции, инцирированной АКСЕЛС-ом и собравшей вместе выпускников программы Ugrad со всей Центральной Азии, были дискуссии, презентации и работа по секциям по вопросам региональной безопасности в странах Центральной Азии, а также обсуждение роли, которую выпускники обменных программ могут сыграть в оказании влияния на проведение реформ в своих странах. Работа конференции проходила по таким темам, как этнические



Группа выпускников программы Ugrad из Туркменистана.

вопросы в Центральной Азии, топливно-энергетический баланс и управление природными ресурсами.

Представители делегации Туркменистана провели презентацию на тему «Богатые нефте-газовые ресурсы и региональная безопасность», которая высветила роль огромных запасов углеводородных ресурсов Туркменистана в обеспечении региональной стабильности. Особое место в презентации туркменских выпускников заняли вопросы, касающиеся важной роли существующих и потенциальных газо- и нефтепроводов в регионе в решении региональных топливно-энергетических проблем.

В последний день конференции была проведена ролевая игра «Международный кризис», в которой участники конференции, разбившись на группы, выступали в роли различных государств, международных организаций, СМИ и других групп. Каждая группа сформулировала и представляла интересы организации или страны, роль которой она играла, как это происходило бы в реальной действительности. «Нам понравилось выступать в различных ролях, и я верю, что в ходе игры мы приобрели нужные знания», - сказала Биби Мередова, член делегации Туркменистана.

Туркменские участники конференции возвратились на родину с богатым багажом впечатлений и нового опыта, который они надеются использовать на благо дальнейшего развития своей страны.

## Конференция по Всемирной Хартии Земли в Казахстане

Анна Грехова (CI 03), директор-учредитель клуба учителей «ПОЭТ», была одним из главных организаторов конференции под названием «Хартия Земли и расширение возможностей экологического образования в Центральной Азии», которая прошла в Алматы (Казахстан) с 22 по 23 апреля. В организации конференции оказали содействие «ПОЭТ» и Центральноазиатский региональный экологический центр (CAREC), созданный в Алматы на базе университета KIMEP. В работе форума приняли участие около



*Лариса Ахметова из Туркменистана (справа) беседует со своими коллегами из Алматы на выставке, посвященной Хартии Земли.*

20 учителей английского языка средних школ из Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана.

Учителей познакомили с Хартией Земли, представляющей собой декларацию основных принципов построения справедливого, устойчивого и мирного общества в XXI веке, которая была официально принята в Гааге 29 июня 2000 года. Миссия самой инициативы принятия Хартии Земли заключается в создании рационального этического фундамента для формирующегося глобального общества и в оказании содействия в построении устойчивого мира, основанного на уважительном отношении к природе, всеобщим правам человека, экономической справедливости и практике мирного сосуществования.

Участникам конференции было предложено подумать над возможностью включения преподавания Хартии Земли в школьную программу, и в этой связи каждому из них было вручено небольшое пособие с планами уроков по Хартии Земли. Планы этих занятий были разработаны учителями английского языка - членами клуба «ПОЭТ». Кроме того это пособие будет размещено на вебсайте CAREC.

Поездка Анны Греховой на конференцию была профинансирована средствами гранта, который она получила как победитель программы грантов Посольства США в Туркменистане. На конференцию она поехала вместе с двумя коллегами и выпускниками программы ТЕА, Ларисой Ахметовой и Раисой Амирджанянц.

## ВИЗИТЫ

### Представитель Правительства США знакомится с выпускниками в Туркменистане

Специальный советник в отделе координатора Госдепартамента США по странам Европы и Евразии Самуэль Айзен в конце апреля посетил Туркменистан, чтобы непосредственно на месте ознакомиться с ходом выполнения спонсируемых Правительством США обменных программ. Помимо консультаций, которые он провел в Посольстве и представительствах АКСЕЛС и АИРЕКС, которые администрируют реализацию программ Правительства США в Туркменистане, г-н Айзен провел также некоторую работу с выпускниками обменных программ и гражданами Туркменистана.

27 апреля в новом Интернет-центре IATP в Туркменабате Самуэль Айзен провел электронный чат-сеанс с 18 участниками из трех велаятов Туркменистана, 11 из которых являются выпускниками обменных программ. Г-ну Айзену было интересно узнать о проектах, осуществляемых выпускниками программ. «Мы спонсируем такого рода обменные программы и программы IATP, чтобы содействовать укреплению добрых отношений между нашими странами, а также чтобы помочь вам в ваших самых благих намерениях, направленных на расширение международного понимания и демократического и экономического развития вашей страны. Трудно переоценить значение ваших усилий в реализации этих целей», - сказал он в своем вступительном слове. В ходе чат-сеанса участники рассказали г-ну Айзену о том, как они используют ресурсы IATP в своей деятельности на благо общества. Они также задали гостю несколько вопросов, связанных с реализацией американских программ технического содействия Туркменистану.

28 апреля в Ашхабаде состоялась встреча Самуэля Айзена с группой выпускников спонсируемых Правительством

США обменных программ. Около 20 участников встречи, рассказали об успешных общественно-значимых совместных проектах, которые родились в результате разработки и реализации совместных идей и объединенных усилий участников различных обменных программ, например, такие проекты, как организация летних оздоровительных-просветительских лагерей, создание групп, работающих с детьми-инвалидами, реализация образовательно-просветительских акций и кампаний, конференций и др. Участники встречи проявили интерес к перспективным планам Госдепартамента, касающихся дальнейшей реализации обменных программ для школьников и студентов. Г-н Айзен рассказал выпускникам, что проведет в Туркменистане всего три дня, он понял, что теперь знает Туркменистан намного лучше и, «вооружившись» приобретенными знаниями и впечатлениями о стране, он, по прибытии в Вашингтон, расскажет и другим о том, что он видел и что узнал.



*Самуэль Айзен в Американском центре во время дискуссии «круглым столом» с выпускниками обменных программ.*



## USAID/EDP в Туркменистане принимает главу регионального офиса

10-16 апреля сотрудники Проекта развития предпринимательства (EDP) Агентства USAID в Туркменистане принимали Рональда Эшкина, руководителя регионального офиса, объединяющего представительства EDP в пяти центральноазиатских странах. Цель визита состояла в том, чтобы ознакомиться с последними изменениями в инициативах осуществляемого в Туркменистане проекта EDP, глубже понять сложности, возникающие в процессе реализации проекта в Туркменистане и определить потенциальные возможности дальнейшего совершенствования и расширения региональной инициативы.

USAID и EDP продолжают оказывать поддержку ассоциациям, которые призваны поддерживать местные профессиональные и деловые сообщества через налаживание связей, защиту и продвижение прав и интересов и подготовку кадров. С этой целью EDP наладило сотрудничество с недавно созданной Ассоциацией бухгалтеров Туркменистана в вопросах разработки ее стратегии и устойчивости перспективного развития. Во ходе своего пребывания в Ашхабаде г-н Эшкин встретился с представителями ассоциации и официально поздравил их с достигнутыми успехами, а также обсудил возможность проведения конференции по будущему развитию ассоциации.

Программа визита г-на Эшкина в USAID/EDP включала также посещение недавно зарегистрированного в Геокдепе кооператива фермеров, специализирующегося на выращивании и переработке сельскохозяйственной продукции. Заместитель директора рассказал историю создания кооператива, описал специфику производимой продукции, обсудил связанные с ней вопросы реализации продукции и

оказания услуг, а также поделился своим видением ближайшего и отдаленного будущего кооператива.

В целом, г-на Эшкина произвела большое впечатление работа, проделанная проектом EDP в Туркменистане. В связи с этим г-н Эшкин готов предложить новые проекты в рамках Стратегического плана действий. В ходе встреч с представителями USAID и послом США представитель EDP рассказал о новых услугах и программах, связанных с реализацией этой инициативы в региональном масштабе. Посол США и представители USAID с большим вниманием отнеслись к этой новой инициативе и заверили г-на Эшкина в их полной поддержке и помощи в ускорении ее реализации.



Рональд Эшкин (в центре) и сотрудники проекта EDP.

## Распределена гуманитарная помощь в рамках программы СНАР

В марте-апреле 2004 года в рамках Программы Каунтерпарт по оказанию общественной и гуманитарной помощи (СНАР) в Туркменистан были доставлены три больших контейнера гуманитарного груза на сумму 135.000 долларов США. Спонсируемая Госдепартаментом США помощь в виде зерна пшеницы была передана



Три больших контейнера с пшеницей прибыли в рамках программы СНАР для распределения между подопечными НОКП, ТОСитОГ и Ассоциации инвалидов.

для распределения местным партнерам СНАР – Национальному обществу красного полумесяца Туркменистана (НОКП), Туркменскому обществу слепых и глухих (ТОСитОГ) и Ассоциации инвалидов Туркменистана. Эти организации переработают пшеницу на муку и распределят ее между своими филиалами и конечными получателями помощи.

«Эта гуманитарная помощь, будет, конечно, хорошим подспорьем и поддержкой для различных уязвимых групп общества, таких как многодетные семьи, сироты, престарелые, инвалиды и многие другие. Она, несомненно, поможет им сэкономить средства семейного бюджета, которые они смогут направить на другие цели», - сказал Мурад Еллиев, директор программы СНАР в Туркменистане.

Национальное общество красного полумесяца распределит муку среди его так называемых «домов милосердия», которые ежедневно готовят обеды для бедных людей. ТОСитОГ распределит эту помощь через своих представителей в велятах членам общества и сотрудникам, а Ассоциация инвалидов раздаст выделенную муку своим нетрудоспособным членам и их семьям.

С 1998 года Национальное общество красного полумесяца и местные добровольческие организации в рамках программы СНАР получили и распределили гуманитарную помощь на более чем 9 миллионов долларов США.

### Специалисты обсуждают развитие информационных технологий

17 и 18 апреля в рамках Программы расширения доступа и обучения Интернету (IATP) состоялась конференция на тему «Развитие информационной технологии в Туркменистане», которая собрала вместе 42 специалиста в сфере информационной технологии. Участники конференции – представители Посольства США, Программы Развития ООН, Европейского Союза, Посольства Великобритании, выпускники спонсируемых Правительством США обменных программ и местные разработчики вебсайтов – обсудили задачи и трудности развития информационной технологии в Туркменистане и пути их преодоления. Среди обсуждаемых вопросов были инфраструктура, государственное регулирование, содействие созданию вебсайтов на туркменском языке, повышение качества содержания вебстраниц и аспекты гендерного равноправия в доступе к Интернету. Участники, кроме того, отметили успехи, достигнутые в этой области за последний год, включая увеличение в три раза числа вебсайтов в стране в результате активизации деятельности по обучению Интернету в рамках IATP и благодаря началу реализации спонсируемого НАТО проекта «Виртуальный шелковый путь», в рамках которого уже сейчас несколько местных научных учреждений получили доступ к сети Интернет.

Конференция предоставила редкую возможность всем тем, от кого зависит дальнейший прогресс в развитии информационных технологий в Туркменистане, обменяться мнениями по использованию лучшего опыта и по осуществлению координации деятельности в этой сфере в будущем. Конференция также стала местом встречи и обсуждения идей для специалистов из различных областей жизнедеятельности. На форуме были обсуждены пути

реализации двух проектов: обучение посетителей Ашхабадской ВИЧ/СПИД клиники пользованию Интернетом, чтобы они, ожидая приема специалиста, могли использовать это время для получения информации через Интернет; и перевод на туркменский язык тестов психологического направления с русского и английского языков и их размещение в Интернет сети.

Конференция стала одним из мероприятий в рамках программы IATP «Академия развития через образование» наряду с курсами интенсивного обучения пользованию компьютерами и занятиями по другим видам деятельности. Данные мероприятия предназначены для особых групп населения и отвечают их потребностям и задачам. Основными группами, на которые нацелены обучающие программы Академии развития, являются сотрудники сфер образования, СМИ, здравоохранения, охраны окружающей среды и юстиции.

### Новый Интернет-центр в Туркменабате обучает основам Интернета

7 апреля 6 учащихся завершили курс IATP по основам Интернета в недавно открытом Интернет-центре в Туркменабате. Со времени открытия центра в марте жители Туркменабата получили новую возможность доступа в Интернет и узнали как рациональнее проводить поиск информации в Интернет. Мердан Аллакулиев, один из «выпускников» курса, смог отправить и получить ответ на свое первое электронное письмо. Он вышел на связь со своей родственницей из Узбекистана, от которой у него вот уже три года не было вестей. Теперь первая группа посетителей центра, получившая сертификаты об окончании курса по обучению Интернету в рамках программы IATP, имеет преимущества перед своими сверстниками в устройстве на работу.

### Программы непрерывного образования для выпускников обменных программ

14 апреля четырнадцать выпускников спонсируемых Правительством США программ получили сертификаты Отдела профессионального непрерывного образования Университета Джорджа Мейсона после успешного завершения обучающего курса «Эффективное лидерство», организованного АЙРЕКС. В феврале эти выпускники завершили 10-часовую программу семинаров, третью в серии обучающих курсов, проводимых в рамках содействующей профессиональному росту программы «Непрерывное образование выпускников». Вручая выпускникам сертификаты в офисе АЙРЕКС, руководитель Отдела общественных связей Шэннон Раньян особо подчеркнула значение программ непрерывного образования, которое они имеют для всех категорий профессий. Предыдущие обучающие курсы программы непрерывного образования были нацелены на «Искусство презентации» и «Разрешение конфликтов». Кроме того, в ближайшее будущее АЙРЕКС планирует организовать заседание на тему «Как начать свой собственный бизнес».

### Ашхабадский ИРЦ знакомит молодежь с системой выборов в США

22 апреля группа выпускников обменных программ и другие посетители Американского центра стали участниками презентации на тему «Президентские выборы в США в 2004 году». Презентация затрагивала основные этапы процесса выборов: предвыборная кампания, партийные съезды, всеобщие выборы и распределение голосов избирателей от каждого штата на «коллегии выборщиков». Фильм о кандидатах и выборной кампании из серии фильмов «Вопросы демократии», завершивший презентацию, представил выборы как ключевой элемент демократии в США, показал интенсивность и сложность системы выборов в США, а также рассказал об усилиях, направленных на реформирование системы выборов. Данная презентация стала первой в серии лекций, дискуссий и мероприятий, которые будут проходить до самого ноября 2004 года, когда состоится выборы президента США. Они нацелены на то, чтобы дать представление участникам этих мероприятий о различных подходах к вопросам демократии и системам выборов.